

Еврейский календарь

לוח השנה העברי

Типы календарей לוחות שנה שונים

В книге Даниэля Дефо «Приключения Робинзона Крузо» описывается жизнь человека на необитаемом острове. Чем занимается Робинзон, попав на остров? Разумеется, он строит себе жилище, ищет еду и обустроивает быт. Но кроме этого, оторванный от мира человек делает себе календарь – отмечает зарубками на дереве каждый прожитый день. Зачем нужен календарь на необитаемом острове? Не все ли равно, сколько дней прошло? Дело в том, что для Робинзона календарь – это ниточка, связывающая его с цивилизацией, с человечеством. Ему важно чувствовать, что на безлюдном острове время движется точно так же, как на его родине...

Если бы на необитаемом острове оказался религиозный еврей, он первым делом попытался бы как можно точнее восстановить в памяти еврейский календарь и записать его, еще до изготовления стола и прочих бытовых удобств. И он бы не ограничился зарубками на дереве, то есть простым отсчетом дней. Еврей наверняка стал бы учитывать и дни недели, и смену месяцев – разумеется, еврейских. Почему?

לוח שנה
календарь



Вспомни, какая это заповедь?
С каким месяцем она связана?
В какой книге Торы она дана?



Чем отличается солнечный календарь от лунного?

Каким календарем пользуются в стране, где ты живешь?



Еврейский календарь

Да потому, что еврей никак не может соблюдать заповеди и традиции без календаря! Еврейский календарь – это то, что объединяет евреев всего мира, какими бы разными они ни были. То, без чего невозможно представить себе жизнь «соблюдающего» еврея, – новолуния, праздники и памятные даты, заповеданные Торой и установленные мудрецами, – все это основано на календаре. Не случайно первая заповедь, данная еврейскому народу после Исхода из Египта, связана именно с календарем.

Каждый народ сам решает, от какого события вести отсчет лет: от важнейших исторических событий или начала правления царей. Однако во многом календарь зависит не от решения людей, а от астрономических явлений – от положения Земли по отношению к Солнцу или от движения Луны. А от вращения Земли вокруг своей оси зависит продолжительность суток. Но ведь Солнце и Луна одни и те же для всех народов Земли. Почему же тогда календари разных народов отличаются друг от друга?



Самый древний из известных календарей – египетский



Календарь индейцев майя

Еврейский календарь

Дело в том, что каждый народ по-своему решает, на что ему ориентироваться при отсчете месяцев и дней в году – на солнце или на луну. Поэтому календари бывают трех типов: солнечные, лунные и лунно-солнечные.

Григорианский календарь, по которому живут многие страны мира, – солнечный. За основу в нем принят солнечный год – примерно 365 дней, то есть период, за который Земля делает полный оборот вокруг Солнца. За это время на Земле сменяются четыре времени года (ведь они зависят от того, как расположена Земля относительно Солнца). Солнечный год люди условно разбили на 12 месяцев – так, чтобы месяцы получились примерно одинаковой длины (30-31 день). Они никак не связаны с фазами Луны, то есть начало месяца может выпасть и на новолуние, и на полнолуние, и на любой другой день.

Лунный календарь (например, мусульманский), наоборот, привязан к фазам Луны и не учитывает солнечного цикла. Месяц в таком календаре всегда начинается в новолуние и продолжается 29-30 дней, до следующего новолуния. 12 лунных месяцев образуют год, в котором 354 дня – то есть, он немного короче, чем солнечный. Из-за этого получается, что не существует «летних» или «зимних» месяцев, каждый из них в разные годы может выпасть на любой из четырех сезонов.



*Часы-календарь
в Праге*



*Календарь во дворце
Хэмптон Корт в
Лондоне*